

# 张天功：边城人民的『平安天使』

本报通讯员·潘伟·周翔·魏军朋

他是违法嫌疑人眼中的“梦魇”，他是民警眼中的“业务能手”，他是群众眼中的“平安使者”，他是妻子眼中的“工作狂”，他是儿子眼中的“外卖小哥”，但是他无怨无悔，深深地热爱着这片热土。他就是内蒙古出入境边防检查总站呼伦贝尔边境管理支队北屯边境派出所所长张天功。



## 破案攻坚急先锋

“张所长，犯罪嫌疑人无名的DNA检验鉴定书出来了，是黑龙江富裕县塔河镇大哈柏村人。”2019年7月12日，当北屯边境派出所副所长科尔沁拿到鉴定结果后，高兴地说道。

“好。就等这个了，马上向检察院汇报情况。原来，张天功带领民警办理一起故意伤害案件时，发现犯罪嫌疑人属于流动人口，无名无氏，出生日期、户籍地、身份证号等不详。了解张天功的人都知道，他有那么一股劲，越是面对难啃的“硬骨头”他“越来劲”。

根据多年的办案经验，张天功一方面带领民警继续收集物证、固定证据；另一方面，指派专人运用全国DNA采集数据库进行对比，核实无名氏身份信息情况，是否有其它犯罪事实。历经4个多月的调查取证、骨龄鉴定、反复核对，终于确定了犯罪嫌疑人齐某身份，办结并顺利移交起诉了此案。

这仅是2019年张天功带队破获的44起刑事案件中普通的一起案件。2016年，他连续抓获5名网上在逃人员，其中，包括1名潜逃18年之久的违法犯罪人员。2017年，张天功带领民警仅用10天时间就成功破获1起盗窃机动车辆案。

2019年至今，张天功带领民警办理治安案件280起，抓获违法嫌疑人379名，化解矛盾纠纷131起，指导查处涉枪爆案件4起，涉刀案件28起，收缴枪弩炮弹7枚、11把、雷管36枚、子弹342发、管制刀具379把。

## 守土尽责践行者

北屯边境派出所辖区与国境线最近直线距离不到800米，边境管控有着天然的薄弱环节。对此，张天功带领民警创新推出边境智慧小区建设，借助沿边境线我方一侧所有小区监控动态管控边境情况。推进护边员、边境堡垒户、守边中心户3支队伍建设，打造口岸城市“集民智、凝民心、聚民力”的移民警务工作模式。在馨园小区、金牛国际小区试行建设智慧小区工作，集成车牌查验、人脸识别、智能监控、火情预警、包裹代收等多项功能。

他开创性地在派出所成立边境管控队，将原有的“三队一室”警务模式升级至“四队一室”。他广泛发动群众联防组织，成立“红袖标巡逻组”、“电动车巡逻队”等联防组织，推行“弹性防范”，织密治安防控网络，形成了“平安辖区，人人出力”的联防格局。

“随着满洲里市旅游热度不断上升，来满洲里的游客越来越多，我们依托警务工作站倡导警力前置的工作方式，最大限度地提升了服务群众的效率，群众遇到事情都能第一时间找到民警”张天功介绍到。近年来，北屯边境派出所新的警务机制运行以来，刑事案件、治安案件的查结率不断攀升。

原来，张天功根据治安特点和警务区特点，创新提出“警务前移，警力前置”的新警务工作理念。在万达广场、国际客运站、套娃景区等人流量大的区域建设了馨园社区警务室、万达警务工作站、套娃广场警务工作站，不断延伸管理触角，发挥警务工作站“桥头堡”和“连心桥”的作用。

## 群众冷暖挂心间

今年3月，满洲里市互贸区牧民于某跟往常一样在羊圈里忙碌着，他一边照料着刚产下的小绵羊羔，一边高兴地说：“今年的产羔情况非常好，幼羔的健康情况也不错，感谢北屯派出所张所长带领民警过来帮助我。”于某家今年生产母羊有300余只，目前，已经顺利产下110只幼羔，还有200多只母羊待生产。

辖区居民吴女士为了方便照顾79岁患有脑梗的老父亲，她的愿望就是能有一张护理床。民警了解到吴女士是单身母亲，除了要照顾在读高二的孩子，还有负担父亲昂贵的治疗费用，平时吴女士只能靠打工和老父亲的退休金苦苦支撑。

2月28日，张天功在走访中得知此情况后，立即认领了吴女士的“微心愿”，帮助其解决了护理床的实际问题。

张天功主导重新构建矛盾纠纷排查化解模式。充分运用人民调解、行政调解、司法调解等多元化调解手段，在社区警务室设立矛盾远程联调平台，在居委会、司法所、派出所、法院等4个单位加装远程视频系统，构建“四位一体”的调解解纷机制，使辖区群众的矛盾纠纷能够在派出所“一站式”解决。

他带领民警以便民为宗旨，重新打造派出所综合服务大厅，并结合日常工作任务，开设户政办理窗口、证明审核窗口、外国人管理窗口，综合受理群众办理户籍业务、申领居住证、信息采集、政审材料，使群众的大事小情能够即时办、随时办。同时注重用科技手段引领创新服务举措，购置自助拍照机、居民身份证自助申领机等自助服务设备，方便群众自行办理户籍业务。

## 开展法治体检活动

本报讯(记者 林凤 通讯员 宋宇光)近日，赤峰市巴林右旗司法局和工商联共同组织召开了民营企业“法律体检”活动推进会。巴林右旗司法局局长杨春、工商联副主席乌根花出席会议并讲话。

会上，相关负责人传达了上级关于充分发挥职能作用为民营企业发展创造良好法治环境的工作部署和具体要求，对“法治体检”的目的意义、方式方法、具体内容等进行了深入、细致的解读。

杨春在讲话中强调，大家要提高政治站位，充分认识开展“法治体检”活动的重要意义。要通过开展形式多样、内容丰富的“法治体检”活动，增强法律服务的针对性和实效性。要坚持“法治体检”活动的公益性，强化沟通衔接，推动工作取得实效并长期坚持。

## 助力企业健康发展

要动员民营企业进一步掀起尊法、学法、守法、用法的热潮，善于运用法治思维和法治方式解决企业发展中遇到的困难和问题，推动企业发展壮大。

乌根花在讲话中指出，“法治体检”活动对民营企业是一项公益工程，民营企业要加强法律法规的学习，对于在企业复工复产等方面遇到的法律问题，要借助律师的专业力量，依法依规解决问题，助力企业规避风险、走出困境，促进企业依法经营、健康发展。

民营企业负责人表示，“法治体检”活动开展得非常及时、很有意义，为企业依法经营、健康发展起到了积极的促进作用。会后，与会人员来到内蒙古华颂农业科技有限公司、山丹食品有限责任公司进行了观摩交流。

## 开展行政执法培训

本报讯(记者 林凤 通讯员 田凤玲)日前，赤峰市克什克腾旗司法局在旗政府的指导和帮助下组织召开了2020年行政执法工作业务培训会议。全旗33个行政执法单位、10个行政执法组织、7个受委托行使行政权的分管领导和法治工作负责人及16个苏木乡镇、街道综合执法大队全体人员共计203人参加了培训。

会议由该旗司法局副局长赵亚娟主持，邀请赤峰市司法局执法协调监督科曹艳玲和内蒙古彦霖律师事务所主任吉海军分别就《行政处罚案卷制作规范及一般行政处罚办案要点》《行政处罚法》两个专题进行了讲解。

赵亚娟强调，各成员单位要以本次培训为契机，要将自身本职工作与法治政府建设

## 打造高效专业队伍

紧密结合，学习法治政府建设工作指标，找准点、抓牢线、补齐短板，创工作新高；要结合自身特点和优势，解放思想，更新观念，久久为功，努力创新工作举措，打造全旗法治政府建设亮点工程；要严格落实行政执法“三项制度”，实现行政执法事前、事中、事后公示，行政执法音视频全程记录实时上传，重大行政执法决定法制审核；切实增强行政执法领域风险防范意识，着力提升行政执法水平，要实现执法理念由“重管理轻服务”向“寓管理于服务中”转变，执法行为由“随意执法”向“规范执法”转变，执法方式由“刚性执法”向“柔性执法”转变，切实做到严格、规范、公正、文明执法；要严格执行行政执法人员持证上岗、亮证执法，让行政执法证“亮起来、动起来、硬起来”。

## 普及禁毒常识

本报讯(记者 林凤)为增强群众的禁毒意识，共同抵制社会不良风气的侵害，营造良好的“无毒”环境氛围，赤峰市阿鲁科尔沁旗乌兰哈达司法所联合乌兰哈达公安派出所开展了禁毒普法宣传活动。

在过去的一年，乌兰哈达镇禁毒工作取得了显著成效，毒情形势趋势良好，通过开展吸毒人员管控，使社会治安环境得到净化；通过开展禁毒宣传教育，使吸毒人员得到有效控制；通过开展重点整治攻坚，使毒

## 营造和谐社会

品问题得到有效治理；开展执法打击，使毒品犯罪势头得到有效遏制。

活动期间，工作人员在禁毒展示区通过发放禁毒宣传资料等方式与辖区百姓互动，大力普及禁毒知识，使禁毒宣传工作取得了良好的效果。



## 围绕规定踊跃发言

呼和浩特讯 日前，呼和浩特铁路运输法院政治部、办公室召开“三项规定”专项整治研讨会，该院党支部派员到会督导。

会上，该院政治部副主任冯建新领学了《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》

## 推进纪律作风建设

和《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》的具体内容，参会人员围绕“三项规定”相关内容，联系思想和工作实际，各抒己见，踊跃发言，谈认识、谈体会，提出了意见和建议，为继续推进纪律作风建设提供了有益的参考。(乔欣媛)

## 深化党建引领制度

包头讯 党建引领“+”活动开展以来，包头铁路运输法院结合工作实际，推进党建与各项工作深度融合，带动八项重点引领内容齐头并进。其中，党建引领制度建设作为一项重点工作内容，成为全面提升法院管理效能的“先行棋”。

包头铁路运输法院高度重视此项工作，迅速成立领导小组，充分调动党支部、党小

## 提升法院管理效能

组、党员积极性、主动性和创造性，建言献策，紧锣密鼓开展制度废改立工作。共制定完善制度78项，共废止制度34项，修订制度30项，新设立制度29项，继续使用的制度19项。结合法院工作实际，将各项制度划分为立案信访、审判管理、队伍建设、党风廉政建设、政事管理、信息宣传六个篇章，涵盖了法院工作的各个方面。(段桂明)

## 普法宣传进班组

通辽讯 日前，通辽铁路运输法院深入赤峰工务段开展“送法进站段”活动，在充分发挥法院优秀党员的先锋模范作用的同时，创新党建方法，丰富党建载体，在辖区站段内形成知法、懂法、守法的良好氛围。

为配合赤峰工务段开展的以“三个敬畏”(即敬畏生命、敬畏职责、敬畏规章)为主题的法治教育宣传活动，通辽铁路运输法院法官以“珍爱自我 远离犯罪”为主题，结合审理过的典型案例，用深入浅出的方式，通俗易懂的语言讲解了职务犯罪、铁路运营安全事故罪、铁路内部职工犯罪以及

## 司法为民零距离

《治安管理处罚法》等相关内容。此次“送法进站段”是该院党建引领“+”司法为民服务的开端，今后还将利用党建引领“+”这个平台的辐射作用，通过一系列活动，以点带面，让更多的群众感受到公益法律服务的温度。(刘煜 单冬颖)

